



# 7月1日起上海将调整部分民生保障待遇标准

本报讯(记者 鲁哲)记者今天从市人力资源和社会保障局获悉,本市将从7月1日起调整失业保险金和工伤保险待遇标准。

## 调整失业保险金标准

本市自2023年7月1日起,对失业保险金支付标准进行调整,具

体为:第1—12个月支付标准为2175元/月;第13—24个月支付标准为1740元/月;延长领取支付标准为1510元/月。

## 调整工伤保险三项待遇标准

本市自2023年1月1日开始,对2022年12月31日前发生工伤致

残或因工死亡人员的工伤保险三项待遇标准进行调整。

2022年12月31日前发生工伤且致残一级至四级工伤人员的伤残津贴在2022年享受的标准基础上调整:其中致残一级增加452元/月,致残二级增加417元/月,致残三级增加394元/月,致残四级增加362元/月。调整后的伤残津贴最低

标准为:致残一级9276元/月,致残二级8643元/月,致残三级8124元/月,致残四级7592元/月。

2022年12月31日前发生工伤且经确认生活不能自理工伤人员的生活护理费在2022年享受的标准基础上调整,其中生活完全不能自理工伤人员增加394元/月,生活大部分不能自理工伤人员增加315元/

月,生活部分不能自理工伤人员增加236元/月。调整后的生活护理费标准为:生活完全不能自理6092元/月,生活大部分不能自理4874元/月,生活部分不能自理3655元/月。

2022年12月31日前因工死亡人员供养亲属的抚恤金在2022年享受的标准基础上,每人每月增加98元。

## 今日论语

### 药品说明书字太小,不是小事

“药品说明书”字太小,关乎用药安全。近日,无障碍环境建设法草案三审稿提请十四届全国人大常委会第三次会议审议。针对商品尤其是药品说明书字体小、阅读不方便等突出问题,草案三审稿进一步完善相关规定,明确国家鼓励食品、药品以及其他商品的生产经营者提供语音、大字、盲文等无障碍格式版本的标签、说明书,方便残疾人、老年人识别和使用。

打开“药品说明书”,一行行小字密密麻麻,是一种常见的现象。有的药品说明书字体大小甚至仅为4磅(1磅约等于0.35毫米),别说老年人,年轻人看着也费劲。若想从中寻找适应症、用法用量、不良反应等关键信息,更是不易。字太小,主要是因为说明书需要标注的内容多,但相关规定对文字仅有清晰、易辨等原则性要求。因为对字体、字号等没有具体规定,厂家为了控制生产成本,就把字印得很小。

说明书的内容越来越全面、规范,主要还是为了用药安全。如果让人看不清,效果岂不大打折扣?有的厂家辩解,专业的说明书是给医生参考的,普通患者只需在医生指导下服药。这种说法缺乏服务意识和“适老”意识,也没有考虑到老年人自行购买非处方药等情况。要从源头上解决药品说明书字太小的问题,需要相关法律法规、管理规定等进一步完善。

在人口老龄化的当下,产品和服务需要更加适应老年人的需求。无障碍环境建设法草案三审稿明确,无障碍环境建设应当与“适老化改造”相结合。草案的相关内容,让人们对于药品说明书的“适老化改造”有了新的期待。也希望能有更具体的规定,来督促厂家增强服务老年人的意识,使老年人看得清、看得懂。

## 恢宏画卷展现党的光辉历程

### “艺术中的红——重大历史题材美术创作工程”作品展上午开幕



二十余件优秀主题作品吸引观众驻足欣赏

本报记者 刘敬摄

本报讯(记者 屠瑜)今天上午,“艺术中的红——重大历史题材美术创作工程”作品展在上海图书馆淮海路馆第一展厅开幕,展览将持续至7月16日。

走进展厅,首先映入眼帘的作品是中国美术家协会副主席、四川美术学院院长庞茂琨创作的《树德里的灯光》。庞茂琨介绍,画面表现的是1921年7月在上海召开的中国共产党第一次全国代表大会上,15位代表在一起聚精会神讨论和展望的一个瞬间。作品采用古典主义风格,通过回望党史中最开始的一瞬间,来回溯中国共产党光辉的历程。

除了《树德里的灯光》,还有从李溯的《天朝梦碎》到孙化一的《开眼看世界》,从季平的《呐喊的民族》到郭北平的《启蒙》……这些作品循着孕育中国共产党诞生的足迹,沿着星星之火的燎原之路,营造出一幅恢宏壮阔的历史画面,使观众在历史的寻迹中感悟中国共产党在革命奋斗过程中的初心和使命。

中共一大纪念馆自2022年2月,正式启动“艺术中的红——重大历史题材美术创作工程”,这也是该馆历史上第一次以百年党史的重点人物和事件为题目,面向全国艺术家进行作品征集的一次主题创作活动。首批共征集到20余件优秀主题作品,本次展览即是这些优秀成果的集中展示。



## 北热南雨 今年夏天特别热?

### 专家说极端高温出现的可能性正在变大

本报讯(记者 马丹)刚过去的端午假期,我国的天气舞台热闹非凡,北方化身“火炉”,京津冀、河南、山东、内蒙古及新疆等地将经历高温“炙烤”,部分地区最高气温甚至达到了40℃以上;南方则变成“水帘洞”,频频迎来暴力梅雨。这几日,高温和暴雨终于消停了一会儿,但是,今天开始,“北热南雨”的模式又将重启,北方又将重现极端高温,南方地区的梅雨也会调成“热黄梅”模式。

北方热出新纪录,是不是和已登场的“厄尔尼诺”有关?今年夏天会不会更热?气象专家说,全球变暖正让极端高温发生的频次增加,夏季仍将出现酷热。

### “热梅雨”走“散装”路线

夏季“霸主”副热带高压加强西伸北抬了,华南江南大规模的强降雨终于结束了,但这并不代表上海的就彻底停了。今天,申城的“热梅雨”将上线,阳光露脸的机会

比昨天更多一些,雨水依旧是走“散装”路线,加上风力减小,湿度大,体感会更加闷热。明天,随着副热带高压进一步北抬,本市在副热带高压影响下,全天都以多云为主,气温终于有了点盛夏的样子,最高气温很有可能直升到高温线,即将成为近期最热的一天。

市气象局首席服务官郭锐说,今年入梅以来,申城的“暴力梅”可谓下得酣畅淋漓,但是,接下去一段时间的梅雨强度或将调低一个档次。“气温逐渐走高,午后容易出现局部雷阵雨这种对流性天气。此后随着副热带高压减退,梅雨还会“返场”,但是持续暴雨出现的可能性降低了,上海的阵雨或雷雨天气‘随机播放’。由于后半周的最高气温都将在30~34℃,最低气温也有27~29℃,‘热梅雨’的‘热、闷、粘’体感将非常显著。”

郭锐说,“响势”的梅雨确实有点恼人,但是,上海出梅还要等一等。据气象资料显示,上海常年平

均的出梅时间在7月上旬末。

### 北方高温将卷土重来

刚过去的端午,我国北方尤其是京津冀和山东的“酷”热在史上同期前所未有。在有气象记录的70多年里,北京和天津实现了酷热的“40℃三连”,全国有20多个国家站的气温创下历史最高、近50个国家站打破6月纪录,堪称史上“最热端午”。国家气候中心的气象统计资料也显示,今年以来,我国高温日数比常年同期偏多1.7天,为1961年以来历史同期最多。我国共发生4次区域性高温过程,具有出现早、范围广、极端性强的特征。

持续的高温天气,令不少人想起目前已经登场的“厄尔尼诺”。此前,国家气候中心预测,赤道中东太平洋将于今夏进入厄尔尼诺状态,而它出现的时间比预计的提前一到两个月,而且发展较快。北方的此轮异常高温是否与“厄尔尼

诺”有关?国家气候中心的首席预报员高辉在接受采访时表示,虽然已进入厄尔尼诺状态,但是,初夏时期北方高温的影响因子复杂,不能简单归咎为厄尔尼诺影响。据分析,端午的北方高温主要原因有四点:一是21日起京津冀地区受较强暖气团控制,且影响时间长;二是华北地区天空晴朗少云,没有云层的遮挡;三是刚进入夏至节气,白昼变长,日照也变长;四是空气湿度小、天气干燥。

不过,气候专家也表示,“厄尔尼诺”确实也在通过影响东亚季风、东亚大潮,影响到西风带的高压系统,带来了高温天气。郭锐说,在全球变暖背景下,无论南方还是北方,极端高温发生的频次都快速增加。“北方一入夏就热出新纪录,有不少市民担心,今夏上海是不是会比去年更热。但目前来看,尚无定论。能够肯定的是,极端高温出现的可能性正在变大,夏季防暑工作不能松懈。”